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Ut a dollárokért
Debrecen, junius 21.

Adatik tudtára mindeneknek, hogy 
Károlyi Mihály gróf a nagy utazó tegnap 
immár másodszor útra kerekedett Ameri­
kába, magával vitte a hét vezérét, hogy 
az amerikai magyarokon nagy nemzeti ér­
vágást végezzen a második hazai tulipán­
alap létesítésére. Egyúttal tudtul adatik 
mindazoknak, akiket illet és nem illett, hogy 
minden pártpolitikai utazó a saját pénzén, 
de nem a saját zsebére, hanem mások, az 
amerikai magyarok zsebére utazik. Hogyan 
jutnak ehhez a megtiszteltetéshez az ame­
rikai magyarok, azt csak a nagy utazó és 
társai tudhatják, ha ugyan tudják, mert 
közönséges gondolkozással bajos megérte­
ni, hogy az itthon folyó pártpolitikai har­
cokra az ellenzék hadikincstárához miért 
éppen az amerikai és miért nem a hazai föld 
határain belül toboroznak? A zseniális öt­
letben, hogy mi a ráció, ezt jóformán senki 
sem érti, de nem is szükséges érteni; elég 
leszögezni, hogy sziikek a honi haza ha­
tárai a pénzgyüjtésre s ha már olyan bő­
ségesen keresnek ott túl a tengeren az 
aranymezükkel ékes újvilágban az ,,ubi 
bene, ibi patria“ elvét követő magyarok,

zék az amerikai magyaroktól szedi a pénzt 
munícióra a pátrpolitikai harc viseléséhez, 
mert már a hazai föld határain belül kifo­
gyott az arzenál s kifogyott a hitel. Egy­
általán restelni való, hogy Magyarorszá­
gon már annyira leáldozott Károlyiék nap­
ja, hogy dollárokkal kell mécseseket gyúj­
tani, hogy bevilágítva az ellenzék berkeibe, 
meg lehessen találni a pártot. Ennyire rom­
lásnak indult itthon a magyar, hogy mesz- 
sze idegenben kell a magyarok segítségét 
kérni az ellenzéki szellem fölélesztésére? 
Hát ennyire lejáratták a vezérek Magyar- 
országon a függetlenségi 48-as pártot? Ez 
annyira szomorú, ha már igy van, hogy kár 
világgá kürtölni, még az Óceánon túlra, is 
elvinni, kihiresztelni, hogy ott is tudják: 
mekkora a szegénysség Magyarországon a 
kurucok között.

Soha se kellett a függetlenségieknek 
pártkassza, hogy a függetlenségi és 48-as 
zászlót győzelemre juttassák; 1 isza István 
gróf emlékezetes választásán se volt a több­
ségre került ellenzéknek pártkasszája. Bi 
zott az ország közönségének tömege a ve 
zérekben, a függetlenségi eszmékben s : 
párt programjában s oda állott pártkassza 
nélkül a kibontott zászló alá. De hogy ször­
nyen csalódott a vezérekben, az eszmpk-

akik kivándorolták; a méltányosság is azt bcn és programban s minden bizalmát el 
1 • .... 1.....1, „ .«rnnl'U tnpern virni. . .....nőm o níSrtknccyím mill ottsugalja, azoknak a gyapját kell megnyirni 

hogy a gyapjúból szőtt kantussal az itthon 
élő kurucokat, akiket az ,,átkos‘" kormány 
pőrére vetkeztetett, a jövendő választások- 
ra föl lehessen ruházni.

Nem törődnénk mi ezzel a nagy utazó­
val, resteljük azonban a müveit európai ál­
lamok és népek előtt, hogy a magyar ellen-

veszitette, ez nem a pártkasszán múlott 
Irányi Dániel, Simonyi Ernő s a régi párt 
vezérek idejében se volt a függetlenségi és 
48-asoknak pártkasszájuk, mig ellenben a 
kormánypártnak akkor is volt, van és lesz 
is, mégis fényes győzelmeket arattak az 
eszmék igazságával, a lelkek őszinteségé­
vel, a szellem erejével, a zászlók tisztaságá­
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val, csakhogy a győzelmet nem a hatalom 
elnyeréséért való árulásra, nem obstrukci- 
óra, parlamenti ökölviadalra, Jerikó falait 
ostromló trombita, sip és dob harsonáz- 
ratására használták föl, hanem a parlamen­
ti tisztesség és rend lelkiismeretes betar­
tása mellett az érvek fegyverével vívott 
küzdelemre.

Nem tudnak Károlyiék annyi pénzt 
hozni a dollárok világából, hogy a kiáb­
rándult nemzetet itthon újra elkábitsák. A 
magyar választó közönség előtt örök pél­
daként áll a múlt, mely bő tapasztalatok­
kal meggyőzte a közvéleményt arról a nagy 
igazságról, hogy nem a vezényleti nyelv, 
nemzetiszinü zsinór s különféle közjogi vív­
mányok teszik erőssé, hatalmassá, boldog­
gá az országot, hanem a gazdasági jólét, a 
zavartalan munka, békés fejlődés, amely­
re a mai kormány, a „megvásárolt“ nem­
zeti munkapárt s az egész ország „elfásult, 
labanc“ közönsége törekszik. A boldogság­
ért folyó küzdelemben minden magyar em­
ber kiveszi a maga részét s hogy még se 
boldog, ez kivtil álló okokban, vagy maguk­
ban az egyénekben keresendő, akik az elé­
gedetlenséget lelkűk mélyén hordják, mint 
a keserű mandula magvába a keserűséget.

A nagy utazónak szerencsés utat kí­
vánunk, hogy több millió dollárral térhes­
sen haza. Sok jó korteslakoma, nemzeti ku- 
rucáldomás kerülne ki pár millió amerikai 
dollárból, amelyet itt a hazafias ellenállás 
és alkotmányt mentő, zsarnok kormányt le- 
tipró s Károlyi Mihály grófot hatalomra 
emelő ellenzéki harc füzében a jövő évben 
pokoli gyönyörrel koronákra lehetne vál­
tani.

Irodalomtörténet
(Rfivld fejezetek)

Irta: Molnár Ferenc.
I.

1904 szeptember 6-án igy szolt önma­
gához a magyar iró:

— Valóban áldom a sorsomat, hogy ma­
gyarnak születtem s hogy Budapesten jöttem 
a világra. Mily érdemes város! Mennyi la- 
7.as fejlődés, mennyi izzóan érdekes elet, 
micsoda botrányok, mily romantika. Való- 
ban erről regényciklust fogok Írni. A regény- 
ciklus három kötetből fog állani. Az elsőnek 
az lesz a cime: Mammon.

Ebben meg fogom Írni az én generációm 
gazdasági történetét: a pesti zsidókérdést, 
a házépítési krachot, a spekulációt, a pana­
mát. „ . , „ p,A másodiknak „Múzsa lesz a címe. Eb­
ben megírom irodalmi és művészeti történe­
tünket. A művészeket, akiknek a lelkuk_ el­
égett abban, hogy visszafelé nyolc generáció 
munkáját végezték el egy élet alatt.

A harmadiknak cime: „Világváros“ es 
ez lesz társadalmi életünk története: a zsu- 
rok, a színházak, a bálok, az izzó, fényes
élet ... ,

igen! Gyönyörű ciklus lesz! A barom
regény közös cime: Pest ifjúsága,

Így szólt az iró és hozzátette:
— Halhatatlan leszek.

II.
1904 november 17-én ezt rebegte maga

elé az iró: .............
— Minek ezt szétmázolm barom kötetbe/ 

Minek szószátyárkodni? és aztán ki vesz ba­
rom könyvet Magyarországon? Es ki tudja, 
hogy mialatt az első kettőt megírom, nem 
fejlődik-e ízlésem annyira, hogy az egeszet 
lenézem s harmadikhoz már elveszítem a
kedvemet? , _

Egy kőtetebe irom meg a témát, egyet­
len nagy monumentális regénybe, zolai rész­
letességgel, tolsztoji terjedelemben és mir- 
beaui szókimondással. És a cime ez lesz: 
Pest.Megírom azt a nagy finisht, amit most 
lovagol Magyarország, hogy utolérje a többi 
nációt, amely mögött elmarad. Egy nagy re­
gényben. Harminc iv lesz. Huszonöt ív lesz. 
Husz iv lesz.

így szólt és hozzátevé: «
— Hires leszek.

III.
1905 január hó 9-én igy okoskodott az

_Könyvvel nem lehet pénzt keresni, fis
miért? utánozzam én Zolát, Tolsztojt, avagy 
Mirebaut? Minek dühöngjek? Az élet nem

komoly és Pailleronnak, a finom szatirikus­
nak volt igaza, mert kutyába vette.^ Es ku­
tyába veszi Bernhard Shaw, akit imádok. Es 
Schnitzler is kutyába veszi, akit utálok.

fis az igazi nagyság az, hogyha az em­
ber ezt a hatalmas kérdést össze tudja szorí­
tani egy finom egv felvotiásos darabba, ahol 
a sorok közt minden megvan. Igen, én fogom 
megírni az egyfelvonásosok Parasztbecsület­
jét, a félórás remekművet. A cime ez lesz: 
„Ifjúság“, fis le fogják fordítani angolra. Fran­
ciára. Németre.

így szélt és hozzátette:
— Pénzt fogok keresni.

IV.
1905 február 26-án ezt motyogta maga

elé az iró: , , .
- Kétségbe vagyok esve. Ebben a hó­

napban négy tárcát kell Írnom az újságom­
nak. Hármat már irtani, de ha ma nem írom 
meg a negyediket, elfogy az idő és elsején le­
vonják az árát. És nincs témám!

Kiszáradt az agyam, üres a fejem, buta 
vagyok, mint egy Simplicissimus-alak. Mit

fih, mit, megírom azt a rongy egyfelvo- 
násost tárcának . . . Azt hiszem: „Jegyzetek 
egy világvárosról“ jó cim lsz . . .

így szólt s hozzátette:
— Legalább nein fogják levonni.
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Debrecen város csatornázása 
is a jnnins 191 felbőszaKadás
Az a katasztrofális jellegű felhöszakadas, 

mely városunk lakosságát s hó 19-én sújtot­
ta, önkénytelenül kényszerít városi csatorna- 
rendszerünk tárgyilagos bírálatára, hogy igy 
rámutassak egyrészt a már előállott bajokra, 
azok orvoslására s rávezessem a város inté­
ző köreit, hogy a testi jólétét és anyagi va­
gyonát féltő polgárok azon nyugodt tudattal 
legyenek eltelve a vezető férfiak iránt, amely 
tudatban fejlődhetik csak egy' modern város 
polgársága anyagi és szellemi.erőkben nagy- 
gyá és hatalmassá.

Kétségtelen, hogy a szóban levő csapa­
dék méreteiben felülmúlta az eddigieket, de 
kétségtelen az is, hogy csatornarendszerünk­
nek építése nyomán sűrűn hangoztatott hiá­
nyai már, sajnos, most erősen igazolják azt, 
hogy egy ily nagy horderejű műszaki mun­
kánál nem szabad bármiféle hivatalnak — le­
gyen az miniszteri hivatal is — egyoldalú fel­
fogásához alkalmazkodni. Nyilvános tervpá­
lyázatnak van csak az az egyedül biztos 
eredménye, hogy a műszaki kérdések minden 
irányban megvitatva és érvényesítve vannak, 
ez utón lehet egy műszaki kérdést a legegész­
ségesebb módon megoldani.

A mi csatorna-tervünket a közegészség- 
ügyi mérnöki osztály készítette, bírálta fölül 
s építtette. így eh ez hozzászólása egy ily ha­
talommal szemben senkinek sem lehetett s a 
hálózatnak azt a szembetűnő hibáját, hogy a 
hálózatnak több mint kétharmad része leg­
kisebb méretű csatorna, bár a munka során 
kifogásolva lett, nem igyekeztek javítani, sót 
a gyűjtőcsatornáknak is ahelyett, hogy az 
esését növelték volna, a csatornák melyebbre 
fektetésével az esési viszonyokon nem javít­
hattak. Így állhatott elő az a baj, hogy egy 
normális felhőszakadáskor a csatorna nem 
volt képes az esővizet levezetni, mert sem 
megfelelő esése, sem pedig elég nagy szel­
vényterülete nincsen.

Mikor csatornahálózatunk rendszerén ezt 
a hiányt a legnagyobb sajnálattal tapasztal­
juk, épp ily sajnálattal konstatáljuk, hogy az 
egyetem területének csatornahálózatánál még 
nagyobb fokban követnek el ily hibát, aineny- 
nyiben az egyetem területét a Böszörményi- 
uton oly csatornarendszerrel látják el, amely 
tisztán a használati viz elvezetésére van mé­
retezve s csupán 7—8 csatornaszemmel van 
a csatornamenti utteriilcten a csapadékvizek 
elvezetéséről gondoskodva.

Már pedig a szóban levő terület már ma 
is lakott terület s ide kerül még a három hon­
védkaszárnya, az egyetem kiépülésével par

V.
1905 március 2-ikán igy beszélt az iró:
Mégis igazam volt abban, hogy ez a té­

ma nem tárcának val. Elmés, vidám cseve­
gés kell a tárcába. Ami mondanivalóm Pest 
életéről, fejlődéséről van, azt megírom egy 
jó kemény cikkben. Sokan fognak magukra is­
merni és a cikknek nagy hatása lesz.

Így szólt és hozzátette:
, — Csakhogy van miről Írnom.

VI.
1905 április 17-én éjfél után félegykor be­

jött a szerkesztő az iró szobájába.
— Edesem — mondta neki — az a buta 

Zrinyi elfelejtett vicceket ékelni a Különfélék 
rovatába és hazament. Maga elmés ember, 
magától mindig telik egy bonmot. Kanyarint- 
son egyet, de hamar, mert itt a szedő.

Az iró, aki ép távozni készült, rövid ha­
bozás után visszaült az Íróasztalához és a 
következő viccet irta le:

— Kolosszális — mondta a szerkesztő, 
mikor elolvasta — ön csak úgy az ujjából ráz­
za az elmésséget!

Azzal távozott.
— Most végre megírtam a témámat — 

sóhajtott az iró és hozzátette:
— Csakhogy már hazamehetek.

cellázásra váró területek be fognak épülni, te­
hát gondoskodni kell föltétlenül rövid inon be­
lül nemcsak a használati viz, de a csapadék­
víz elvezetésére szolgáló csatornákról is, ha 
nem akarjuk azt, hogy az ott lakokat is az a 
sors érje, ami bennünket ért a feli Kiszakadás­
kor, hogy házainkból iirgemodra kellett me­
nekülnünk. Ennek a területnek jelentékeny ré­
szé ma is viz alatt áll s ez is igazolja, hogy 
a csapadékvíz elvezetéséről mar most kell 
gondoskodni. Erre azonban a most ei»u o nagy 
költségű csatorna elégtelen s rövid idő alatt 
azon kényszerhelyzet előtt fog a Inni a varos, 
liogv ott ui csatornahálózatot kell építenie.

Az előbbeni és ezen a tényen is okulva, 
már tisztán megállapítható, hogy a varosnak 
más szakértőket is meg kellett volna ilyen 
nagy horderejű és fontos gazdasági s egész­
ségügyi kérdésben hallgatni. Maganak es pol­
gárainak nagy anyagi hasznot biztosíthatott 
volna ez által és sok kellemetlenségtől óvta 
volna meg a város lakosságai.

E felhőszakadás azonban meg egy inas 
bait is mosott nyilvánosságra és pedig azt, 
hogy a magántcikek csatornahálozat-epitese 
nem lett eléggé ellenőrizve, mert ha azokat 
műszakilag helyesen építik úgy a Pincék es 
lakások elöntése nem fordulhat elő.

De be nem látható veszedelem fenyeget 
még más oldalról is, mely a szóban levő fel­
hőszakadás alkalmával már jóbhirnokkent je­
lentkezett. Értem ez alatt városunk belterüle­
tén a járdáknak több helyen való beomlasat. 
ha ezeket a burkolat-besz.akadasokat figyel­
mesen megvizsgáljuk, kétségtelnül ra kell jön­
ni arra, hogy ezen hurkolat-suppedeseknek 
oka az, hogy a régi csatornák bent hagyatta \ 
és nem tömedékeltettek el, holott ez. hivat­
kozva az ebben rejlő nagy veszedelmekre, ja­
vasolva volt a város közönségének. Mint je­
leztem, a legutóbbi felhőszakadáskor mutatko­
zó járdasüppedések csak elenyészően kis mér­
tékűek és igénytelenek a bekövetkező nagy 
anyagi károkat és személybiztonság veszedel­
mét okozó általános járdasüppedeseknek. — 
Miként a lapokban legutóbb olvashattuk, a 
párisi nagv katasztrófa alkalmából e metro­
polisban a kloakák rossz anyaga miatt világ­
raszóló óriási katasztrófák álló tok elő. ame­
lyek alig felbecsülhető anyagi karokat okoz­
tak és amelyeknek nyomán több emberelet ál­
dozata is járt. Nálunk a még csak két ev óta 
elkészült csatornahálózat nyomán fonnia tátit 
és be nem tömedékelt régi csatorna a mostam 
két záporban oly burkolatbeomlast mutat, a 
mely biztos előjeléül tekinthető egy a párisi 
nagy katasztrófához arányosan allo bcomla-
SOknSkmindez csak oktalan gazdálkodási 
szempontok következménye, mert költségkí­
mélés szempontjából nem r™del c d °z- 
o-viilés a régi csatornák betömedéfcelését s 
nem vette figyelembe, hogy ezzel szemben te­
temesen nagyobb kiadásokat fog okozni a jar-
ti lk Kérdezem: mi lesz pár év múlva, mikor 

régi csatorna-anyagok romlásával, es a va­
ros modern u.i burkolattal való ellatasa után 
fognak ily süppedések elóallam, amelyeknek 
helyreállítása nagy anyagi áldozatot fog ko 
vetelni, amelyek, nyomán balesetek, sót elet- 
veszedelmek is járnak. , , ,

Kényelmes dolog ezeket a bajokat a rend­
kívüli időjárásnak betudni és mint abnormális 
dolog felett, napirendre térni, atnde lelkiisme­
retes gondolkodás mellett lehetetlen aggoda­
lom nélkül tekinteni a jövőbe, amikor a regi 
csatorna anyagának romlásával, a forgalom 
növekedésével ily bajok már kisebb esőzések 
alkalmával is napirenden levők lesznek. Ezen 
halok elöállhatásának gátat vetni, azokat meg 
előzni van hivatva a hivatása magaslaton allo
vezetőség. , ,, , . t .

Mindenesetre csak azért szólalok fel, 
hogy minden bajból, veszedelemből le kell 
vonni a tanulságot és hogy felhívjam a város 
közönségének figyelmét arra, miszerint ilyen 
fontos műszaki kérdések megoldását a jovo 
ben az eszmék megvitatására és tisztázására 
legalkalmasabb nyilvános tervpályázaton old­
ja meg, de legalább is önmagát fölülbíráló hi 
vatalra egyedül azt ne bízza.

A már meglevő munkaira* pedig ne ga­
rasoskodjon, hanem a közbiztonság és az elő­
relátó gazdálkodás vezesse a munka kivite­
lénél.

Végül igazságérzetemből következtetőleg 
le kell szegznem azt a tényt, hogy mindeze­
ket kellő időben, helyen és formában tudtom­
mal jelezte a város főmérnöke, de legjobb 
akaratú figyelmeztetései, miként a jelen szo­
morú tényei igazolják, meghallgatásra nem 
találtak.

Sztankay F. Béla.

Tárgyalás a felkelőkkel
A város védelme.

Durazzó, juntos 21. Miután a múlt éjsza­
ka ismét lövések történtek és nem lehetett 
megállapítani a csendzavarókat, Kroon őr­
nagy kihirdette a városban, hogy mindenkit, 
aki a városban lövéseket tesz, öt évi fogház­
zal fognak sújtani. A mai nap teljesen nyu­
godtan és incidens nélkül folyt le. A város ké­
pe normális. Újabb meglepetéseknek elejét 
veendő, valamennyi veszélyeztetett ponton 
sáncokat és drót sövény eket csináltak, úgy, 
hogy az ellenség benyomulása a városba még 
meglepetésszerü támadás esetén is lehetetlen.
A sáncokban mindenütt erős miráita és ma1isZ- 
szor őrsének vannak.

A fejedelem helyzete
Köln, június 21. A Kölnische Zeitung I to­

ra zzóba kiküldött tudósítója jelenti, hogy az 
ottani diplomáciai körök, valamint az ellenőr­
ző bizottság tagjai azon a nézeten vannak, 
hogy a fejedelem pozíciója tarthatatlan, ha a 
nagyhatalmak sürgősen meg nem szerzik szá­
mára a pénzt, hogy kifizethesse a hozzá hű 
csapatok zsoldját és ha nem küldik el a meg­
felelő erejű nemzetközi csapatokat, hogy 
helyreállítsák megtépázott tekintélyét. — Ha 
mindezt a hatalmak nem teszik meg, akkor 
inkább tanácsolniok kellene a fejedelemnek, 
hogy utazzon el Durazzóból.

A fejedelem tárgyal a fölkelökkel.
j'áris, juntos 22. A Matin jól értesült du- 

razzói forrásból jelenti, hogy Vilmos fejede­
lem fegyverszünetet kötött a fölkelőkkel, anél­
kül, hogy ez.en szándékáról előzetesen érte­
sítette volna a hollandi katonai missziót. A 
hollandi katonai missziót a fejedelem eljárá­
sa annyira megbántotta, hogy kormányuktól 
rögtöni visszahívásukat kérték. Vilmos feje­
delem ennek dacára megmarad szándéka mel­
lett, sőt ma már el is küldte parlamenterjeit 
a fölkélőkhöz.

A Matin megjegyzi, hogy ezen hir hiva­
talosan még nem nyert megerősítést, de min­
denesetre alkalmas arra, hogy a sajtó élén­
ken foglalkozzék vele. Ezáltal megerősítést 
nyernek az utolsó napok ama hírei, hogy Vil­
mos fejedelem és a hollandi katonai misszió 
között nézeteltérések uralkodnak, amelyek 
még komplikáltabbá teszik az amúgy is bo­
nyolult helyzetet.

Bombázzák a fölkelöket.
Durazzó, juntos 21. Mult éjjel a Herce­

govina hajó födélzetén tüzérséggel, ismét ki­
futott a kikötőből és a Porta-Romana és Ka­
va ja irányában levő fülkelök hadállásait bom­
bázta.

Ausztria-Magyarország és Olaszország.
Kóma, juntos 21. A Tribuna a durazzói 

osztrák-olasz súrlódásoktól iélti a hármas­
szövetséget magát és azt ajánlja, hogy vám - 
Icét felet meg kell szabadítani az albániai bi­
lincsektől. A két hatalom diplomáciai képvi­
selői a saját szakállukra folytatnak politikát, 
függetlenül a bécsi és a római kormány u a 
sitásaitól és ezzel a tragikomikus és kihívó

\ . ..........
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színjátékkal bőséges tápot adnak a hármas 
entente kárörömének és egész Európa gú­
nyolódásának. Berciitőld gróf és San Oiulia- 
no márki jól tenné, ha Albániába megbízható 
képviselőket küldene, akik tényleg Becs és 
Rónia politikáját követik. Ennek a politiká­
nak nem szabad abban állani, hogy az egyik 
hatalom befolyását szilárdítsa és a másikét 
rontsa, hanem arra kell irányulnia, hogy Al­
bániának használjon, ahol most és a jövőben 
ki kell zárni minden osztrák vagy olasz be­
folyást. Minden más program vagy eljárás 
casus bellit teremtene, ami a hármas szövet­
ségnek nem célja s amit Alaszország bizonyá­
ra nem kíván. Ezidőszerint a két szövetséges 
együttműködése egyáltalán nem valami épü­
letes látvány és esztelenség volna a két ha­
talmat, mint a viaskodó kakasokat egymásra 
uszítani a hármas entente nagy gaudmmára.

a polgárságot a legnagyobb kíméletre mél­
tassák és roskadozó exisztenciájára nem en­
gedjék lesújtani az clbirhatatlan adótétel 
báróját.

Merénylet 
Rotschild Henry ellen

Rálőtt egy őrült

Megkezdődött
az adókivetés

A múlt évi adó az alap
Ma kezdték meg a Debrecen város terü­

letére alakított adókivető bizottságok műkö­
désűket. Az I. számú adókivető bizottságnak 
Kazinczy Gábor ny. táblabiró az elnöke, elő­
adója Gaál Miklós pénzügyi titkár. A II. szá­
mú adókivető bizottság elnöke Tatay Ferenc 
ny. törvényszéki biró. előadója Szabó Lajos 
pénzügyi titkár. Az adókivető bizottságok a 
régi gazdasági tanintézet helyiségeiben tár 
gyalnak. , .

A mai első napon ablakosok, ablak tiszti 
tók, ácsok, alkuszok, asztalosok stb-ek adó 
ját állapították meg.

Mindkét bizottság tekintettel volt arra, 
hogy a gazdasági válság Debrecenben rend­
kívüli pusztításokat vitt végbe. Az adókiveté­
seknél majd mindenütt a tavalyi adót vettek 
alapul s ennek alapján vetették ki három 
évi ciklusra az adót, mely igy az 1915., 1916. 
és 1917. évekre állapítja meg az adóalanyok­
ra az adót.

A tendenciának, amely az adókivető bi­
zottságokat kell, hogy az adókivetésben ve­
zesse, az, hogy Debrecen iparosai, kereskedői 
s egyáltalában minden foglalkozása egyénei 
jórészt alul vannak azon a nívón, amely jö­
vedelemfelesleget jelent. A megélhetésért küzd 
ma ebben a városban mindenki s kevés em­
ber mondhatja el magáról, hogy a küzdelme 
meghozza a tisztességes megélhetés eszközeit 
a számára. A kisexisztenciák már régen el­
pusztultak ebben az iszonyatos, sorvasztó vál­
ságban, amely a debreceni piacon tombol.
A kisipar úgyszólván tönkrement. A szabad 
foglalkozású egyének számára a legkétségbe- 
ejtőbb helyzetet teremtette a pénztelenség, a 
mely minden spekulációt megölt. A kereske­
dő társadalom máról holnapra, a teljes bi­
zonytalanság kietlenségében él. Egymás után 
zárulnak le a boltok ajtói s a legerősebb cé­
geket is megrendítette a pénzügyi krízis. 
Gazdáinkat a legsúlyosabb elemi csapások fe­
nyegetik végpusztulással s a régi, híres gaz­
dagságú Debrecen tönkrement vállalatok rom­
jain sirja vissza az elmúlt időket. — 

Ilyen körülmények között, ebben a rette­
netes helyzetben az adókivető bizottságok­
nak nem szabad érzéketlenül államok az ál­
talános nyomorúsággal szemben. Akik most 
az adótételük enyhítése végett megjelentek a 
bizottságok előtt, százszor érdemesebbek a 
méltányosság gyakorlására, mint valaha. A 
múlt évi adótételek, bármily méltányos alapon 
állapíttattak is meg; nehéz és elviselhetetlen 
teher ma igen sok exisztenciára nezve. Éppen 
ezért az adókivető bizottságokra vár, hogy

Kőris, június 22. Henry Rotschildra, ami­
kor az operai előadásról távozott és_ a bolt­
iévá rdon ment volt végig, a Rue de Caumar- 
tin sarkán egy ember revolverrel kétszer ra- 
lőtt. Rotschildot az egyik golyó csípőn találta, 
de sebesülése nem súlyos. Rotschild azonnal 
lakására ment és állapota a golyó eltávolítá­
sa után kedvezőre fordult. A merénylőt szá­
mos járókelő megtámadta és bántalmazta. 
Végre rendőrök kiszabadították és az őr szo­
bába vitték, ahol elmondta, hogy neve Prou­
dhon, hatvan esztendős és járadékaiból él. — 
Régebben tejkereskedő volt, de különböző em 
berbaráti egyesületek által létesített ingyenes 
tejcsarnokok tönkretették üzletek Proudhon 
elmezavarodott ember benyomását teszi.

Paris, június 22. Rotschild Henry báró 
évekkel ezelőtt Párisnak ama kerületeiben, a 
melyekben a legszegényebb nép lakik, ingyen 
tejet kiosztó állomásokat létesített, ahol ezer 
meg ezer liter tejet íidtíik ingyen íi szegények- 
nek. Proudhonnak, a merénylőnek ebben a 
környékben nagy tejkereskedése volt és állí­
tólag a Rotschild intézménye annyira ártott 
üzletének, hogy kénytelen volt feladni azt. — 
Eszerint az egész merénylet más világításba 
kerül, mert tápot ad annak a föltevésnek, hogy 
kétségbeesett vagy őrült ember boszniai m 
van szó. A merénylő öt lövést tett s ezek kö­
zül egv golyó talált. A golyó a csipocsontot 
érte Rotschildot egv szanatóriumba vittek, a
hol a golyót kivették a sebből. A sebesült al-
apota kedvező. ,, •

Berlin, június 22. A Rotscluld baro elleni 
merényletről jelentik még Párisiről: Rotschild 
bárónak alapítványával, amelyet Párisban 
„egy csöpp tej“ néven ismernek, sok baja vo t. 
Ä párisi tejkereskedők szindikátusa Rotscluld 
ellen a párisi kereskedelmi törvényszéknél 
tisztességtelen verseny miatt följelentést tett, 
a bíróság azonban a báró javára döntött és 
kimondta, hogv teljesen önzetlenül'emberba­
ráti intézményt létesített, tehát a keresetet el­
utasították. Nyeresége a bárónak egyáltalán 
nem volt az egész ügyön, sót, csak legutóbb

tudta meg könyvelőségének jelentéséből, hogy 
a deficit fedezésére évenként több mint 200000 
frankot kellett fizetnie. A párisi szegények 
azonban nagyon hálásak iránta, mert az ö ál­
tala alapított jótékony intézettől olcsó pénz­
ért kitűnő tejet kaptak.

Tegnap délelőtt megjelent a merénylő 
Proudhon leánya Rotschild báró lakásán és 
kétségbeesetten zokogva fejezte ki sajnálatát 
és őszinte részvétét atyja merénylete miatt.

Azt hiszik, hogy Proudhon a tejkereske- 
désébeu beállott veszteségek, amelyeket a 
Rotschild-féle jótékony intézménynek tulaj­
donit és amelyek a felesége bemondása sze­
rint több ezer frankra rúgnak, annyira meg­
viselték, hogy üldözési mánia tört ki rajta és 
őrületében Rotschild bárót tekintette szeren­
csétlensége okozójának.

Szájunk - egészségűnk sirja?
Nagyon elterjedt, de téves nézet az. 

hogy a ‘ fogak odvasodása oly folyamat, 
melyhez csak a szájnak van köze és amely 
a legrosszabb esetben is csak egy fog el- 
vesztésével végződik. Ez tévedés. Az újabb 
tudományos kutatások kiderítették azt a 
meglepő "lényt, hogy gyakran az odvas fo­
gak okoznak rosszullétet, fejfájást, étvágy­
talanságot, emésztési zavarokat, a toroktáji 
mirigyek és a tüdő megbetegedését, szem­
es fülbajokat, sőt vérmérgezést is.

Rázzon fel tehát ez a felfedezés min­
denkit súlyos tévedéséből, aki talán még ma 
is azt hiszi, hogy a fogtisztogatás csak a fény­
űzés és tisztaságszeretet egyik dicséretes 
szokása, de egyéb semmi és győzze meg 
róla azokat is, akik azt hiszik, hogy elégsé­
ges ha fogaikat egy kevés fogporral vagy 
fogpasztával felületesen megdörzsölgetik, 
hogy ez bizony korántsem elég. Az_ egész 
szájüreget naponta öblögetni kell fertőtlenítő 
szájvízzel (Odollal). amely az öblögetés után 
még órák múlva is hat. Aki az (kiolt na­
ponként következetesen használja, az mai 
tudásunk szerint a lehető legjobb szájápo­
lást gyakorolja.

Csőd a Müvészház ellen
300,000 korona passzíva 
Fedezet: 27 korona

A budapesti törvényszék elrendelte a cső­
döt a Müvészház (Művészeti egyesület) ellen, 
tömeggondnokká kinevezte dr. Luvrich István 
ügyvédet, aki szombaton lepecsételte a pénz­
tárt és megához vette a könyveket.

Az elrendelt csőd folytán igen súlyos bo­
nyodalmak támadhatnak, melyek úgy a bel­
ügyminisztériumot, mint a rendőrséget és bí­
róságot is foglalkoztatni fogják. A passzívák 
ugyanis nem kevesebb, mint 330,000 koronára 
rúgnak, mely horribilis összeggel szemben a 
tömeggondnok a pénztárban mindössze 27, 
azaz huszonhét koronát tudott lefoglalni. 
Volna ugyan még valamelyes fedezet, de en­
nek felhajtása is csak peres utón lesz lehetsé­
ges. A Müvészház ugyanis, mikor n Művész- 
klubot megalakította, tiz évre szerződést kö­
tött a klubbal, mely szerint a tagdijak 75, il­
letve 50 százaléka a Müvészházat illeti meg, 
hogy ily módon a hazárdjátékra is berende­
zett klub legalább részben művészi célok szol­
gálatába legyen állítható. A klub azonban se­
hogy sem ment s a Müvészház vezetősége 
nemhogy behajtotta volna az egyesület ré­
szére a kikötött tagdíjakat, hanem — közgyű­
lési határozat ellenére — odaajándékozta azo­
kat a klubnak, sőt utóbb egyáltalán lemondott 
szerződésben biztosított jogairól.

Általában az igazgatóság, melyből a mii- 
vészellenes tendencia miatt a legelőkelőbb ta­
gok már tavaszszal kiléptek, a súlyos válsá­
gok idején egészen önkényesen intézkedett. — 
Még az egyesület palotáját is úgy árvereztet- 
ték el, hogy arról nemcsak a tagok, de még az 
egyesület felügyelő-bizottsága sem tudott. A 
palota 650.000 koronájába került az egyesület­
nek s a csendes árverésen Teleki_ Géza gróf. 
a Müvészház elnöke vette meg 450,000 koro­
náért.

Az igazgatóságot még egy kellemetlen­
ség is fenyegeti. Alig két hónapja ugyanis 
egyezséget kötött az igazgatóság Charles 
Rondeaux-xnl a klub volt bérlőjével, melynek 
értelmében kötelezte magát, hogy a tőle elő­
legül felvett 200,000 korona bérösszeget húsz 
éven át évi részletekben, vagy egyszerre vis­
szafizeti s addig is, mig az egész összeg le- 
törlesztve nincs, évi 10.000 korona kamatot fi­
zet. Az első részlet májusban esedékessé vált 
volna, de a Művész-klub persze egy fillért 
sein volt képes fizetni, a másik aláiro pedig 

a Müvészház — most ment csődbe. Ron­
deaux. aki azon aiz állásponton áll, hogy az 
igazgatóságnak két hónappal ezelőtt, mikor 
vele az egyezséget kötötte, már tudnia kel­
lett a csőd bekövetkezéséről, hir szerint bűn­
vádi följelentést készül tenni az igazgatóság 
ellen.
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A f ischamendi katasztrófa
Az áldozatok temetése

A Fischamend környékén történt rette­
netes légi katasztrófa kilenc áldozatának holt­
teste már fel van ravatalozva a kis községi 
temető halottas-házában. A levegő uralmáért 
folyó vértanú küzdelem legújabb áldozatai ott 
fekszenek egymás mellett a szűk kis halottas­
kamra padozatán. Középen fekszik Flatz fő­
hadnagy és Puchta fregattkapitány. Puchtán 
tengerészeti uniformis van. egyik lábáról hi­
ányzik a cipő, látni, hogy szét van zúzva a 
lába. Szemei, mint a borzalmas összeütközés 
valamennyi halottjáé, tágra nyíltak. Flatz fő­
hadnagyon is uniformis van, a többi hét ál­
dozat megszenesedett teste azonban teljesen 
csupasz és a legmegrázóbb látványt nyújtja. 
Az egyik testébe egy gondola-darab, a má­
sikéba a repülőgép egy drótszála van befu- 
ródva.

A katasztrófa kilenc áldozatát a család­
tagok beleegyezésével közösen temetik el. 
Kedden délelőtt a holttesteket Fischamcndből 
a bécsi központi temetőbe viszik és felrava­
talozzák. Weisskirchner dr. polgármester 
kezdeményezésére a város díszsírhelyet bo­
csátott rendelkezésükre. A temetés szerdán 
lesz a katonai kincstár költségén.

Stürgkh gróf miniszterelnök a következő 
táviratot intézte Krobatin hadügyminisz­
terhez:

„A fischamendi megrendítő gyászhir ha­
tása alatt kérem Excellenciádat, fogadja a 
szerencsétlenség alkalmából, mely a hedscre- 
get a legszebb reményekre jogosító annyi te­
hetséges tagjától fosztotta meg, a magam és 
a császári királyi kormány legbensőbb rész­
vétét“.

hető ugyanis, hogy az ellenpárt tagjai a vá­
lasztás eredményében megnyugodnak s az 
egyház békéjét a mai időben gonosz divattá 
vált felebbezéssel s pereskedésekkel nem fog­
ják megzavarni.

észválasztás Iá
az aj

Nagy érdeklődés előzte meg hónapok óta 
a mozgalmat, mely a szomszédos vámospércsi 
református egyház megüresedett lelkész! állá 
sának betöltése körül kifejlődött, összesen 
negyvenegy ifjú lelkész és segédlelkész adta 
be pályázatát az üres lelkész! állásra. Csak 
hamar kialakultak a pártok, amelyek erős 
alkotmányos küzdelmet folytattak egymással.

A választás június 21-én, az elmúlt va­
sárnap folyt le Vámospércsen a délelőtti is­
tentisztelet után a református templomban. Az 
esperesi hivatal Szabó Antal haiduszoboszlói 
lelkészt bízta meg a választás vezetésével, ki 
mint gyakorlott lelkész, a legnagyobb körül­
tekintéssel, minden törvényes forma betartá­
sával vezette a választást, különös tekintettel 
lévén arra, hogy a pártok között a viszony 
eléggé feszült volt. A választás tényleg a leg­
szebb rendben folyt le, minden feltűnőbb rend­
zavarás nélkül. A választók nagy csoportok­
ban vonultak fel, úgy, hogy rövid pár óra 
alatt az egész szavazási eljárás lefolyt. A 
szavazás eredménye az lett. hogy Kovács Jó­
zsef 69 szavazatával szemben, több mint 140 
szónyi általános szótöbbséggel Bartha Dezső 
dunavecsési helyettes lelkész neve került ki 
győztesen az urnából.

Bartha Dezső városunk neveltje. Főis­
kolánk ifjúsága körében népszerűségnek ör­
vendett s körülbelül egy fél esztendeig, mint 
segédlelkész működött a debreceni egyház 
szolgálatában is.

A magunk részéről is üdvözöljük a győz­
tes ifjú lelkészt s a választókat, kik valóban 
érdemes és nagyrahivatott ifjú lelkipásztort 
nyertek a Bartha Dezső szentélyében.

Mint értesülünk, az uj segédlelkész még 
a nyár folyamán elfoglalja állomását. Remél-

A közigazgatás reformja 
a közigazgatási bizottság előtt

A képviselőház közigazgatási és pénz­
ügyi bizottsága ma délután tartott ülésén vet­
te tárgyalás alá a közigazgatási reform ja­
vaslatokat. Az ülésen jelen voltak 1 i s z a Ist­
ván gróf miniszterelnök, T e 1 e s z k y János 
pénzügy- és Sándor János belügymi­
niszter.

A javaslatot Rakovs zky Iván ismer­
tette és ajánlotta elfogadásra. A reform igen 
jó hatással lesz — mondta — a közigazga­
tásra és helyesebb, hogy a tisztviselő a kor­
mánytól függjön, mint pártoktól és klikkektől.

Az előadó szavai után elhatározta a bi­
zottság, hogy mind a három javaslat fölött ál­
talános vitát tart.

Beöthy László rámutat arra, hogy a 
javaslatokon két szempont vonul végig: egyik 
a gyakorlatiasság elve, a másik a^ tisztviselők 
érdekeinek szem előtt tartása és a tisztvi­
selők egyenlősítése. A tisztviselőkre a VII. 
és Vili. fizetési osztálybeli fizetés lesz a nor­
mál típus, ami a lakbéren kivül 4000—5400 
korona fizetést jelent, ami ha nem is fényes, 
de legalább nyugodt megélhetést ad. Fejte­
geti a pragmatika és az uj fegyelmi eljárás 
előnyeit.

Jakabbffy Imre a javaslat mellett 
szólal föl s összehasonlításokkal mutatja ki a 
régi és uj közötti nagy különbséget.

S i in o n s i t s Elemér és Czobor Pé­
ter szintén helyeslik a javaslat intencióit.

R ó n a y Jenőnek a kinevezés miatt van 
nak aggodalmai.

K h u e ii-H é d e r v á r y Károly gróf föl- 
világosító szavakkal és magyarázatokkal tár­
ja föl ez aggodalmak alaptalanságát.

h-inoll hangversenyének egy tételét. Bach 
kettős hangversenyének minden szépségét ér­
vényre juttatta Füredi Irén és Weisz József 
legmagasabb igényeket is kielégítő hegedű- 
játéka. Weisz József Wieuxtemps d-moll 
hangversenyének bravúros előadásával bá­
mulatba ejtette a hallgatóságot. Érett felfo­
gása, férfias erejű tónusa, kifogástalan tech­
nikája egy fényes jövő percpcktivá.iát mutat­
ják már most is. Csiba Mid erős, egyenletes 
szopránját élvezettel hallgatták.

A sikerdus hangversenyt Mozart b-dttr 
vonósnégyesének stílusos előadása fejezte be. 
melynek résztvevői (Weisz József, Liszt Nán­
dor, Vajda Lajos és Füerdi László) tanúsá­
got tettek arról, hogy a kamarazenét is je­
lesen tanítják a városi Zenedében.

Tisza István gróf miniszterelnök: i 
mai társadalmi fejlődés szerint, amikor a tiszt 
viselői pálya élethivatás és kenyérkereső pá­
lya, nem úgy mint régen, amikor az tisztelet­
beli foglalás volt, természetes következmény 
volt ez a javaslat. Azok, akik azon a címen, 
hogy féltik a vármegye autonómiáját, támad­
ják a javaslatot, leginkább olyanok, akik leg­
erősebben hangoztatták, hogy az egész vár­
megyei dolog csupa forma-játék.

A reformterv néhány intézkedése mó­
dosítja a hatásköröket, az önkormányzatot 
komolyabbá és hatékonyabbá teszi. Kéri a 
agokat vegyenek részt a tárgyalásokon.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

Színház
1 Városi Zénódé évadzáró dalversenye

Szombaton este fejezte be a városi Zene­
de egy magas színvonalon álló hangverseny­
nyel ez évi vizsgálatait. Megszoktuk már. 
hogy a növendékeknél a tudatos, lelkiismere­
tes szaktanitásnak eredményeit lássuk. Hoz­
záértők előtt ismeretes a debreceni Zenede ki­
váló tanári karának működése, ezért igazi 
míiélvezetszámba megy mindig a haladottabb 
tanítványok bemutatkozása. Nem a szokott 
vizsgái kép ez, mikor a technikai nehézségek­
kel küzdő gyermekek próbálkoznak lehetet­
len feladatokkal, hanem a tudáshoz mért ki­
vitel, melyben visszatükröződik a vezetés lel­
kiismeretessége és a tanítványt képessége 
egyaránt.

A zongora-tanszakot Kiss Jolán és Vajda 
Erzsébet képviselte szép sikerrel. A cselló- 
tanszaknak egy kiváló növendéke. Füredi 
László nemes stílussal, gyönyörű tónussal és 
kiegyenlített technikával játszotta Qoltermunn

Egy joghallgató
öngyilkossági kísérlete
Morfiummal megmérgezte magát

Tegnap délben tizenkét órakor sürgősen 
hívták Bcrencsy Zoltán dr. orvostanárt az 
Ajtó-utca 37. szánni házhoz, ahol Kovássy 
Miklós 21 éves joghallgató öngyilkos szándék­
kal morfiumot ivott. Az orvos nyomban le­
ment a fiatalemberhez, aki eszméletlen álla­
potban feküdt szüleinek lakásán. Kovássy ösz- 
szezsugorodó pupilláiról Bercncsy dr. rögtön 
felismerte a morfium-mérgezést. Elsősorban 
gyomormosást alkalmazott, azután ellenszel t 
adott be s nagymennyiségű feketekávét ita­
tott vele. Az első segélynyújtás után az orvos 
saját kocsiján a közkórházba vitte az öngyil­
kos-jelöltet Este tizenegy órára annyira job­
ban lett Kovássy Miklós, hogy szülei elszál­
líthatták lakásukra.

Kovássy az öngyilkossági kísérletnek 
okára vonatkozólag egy párbajjal kapcsola­
tos pénzügyi dolgot emlegetett. Ezt vallotta 
az inspekciós rendőr fogalmazónak is, aki őt 
kihallgatta.

A joghallgató az orvosnak elmondotta, 
hogy százkét centigram morfiumot vett be. A 
méreghez úgy jutott hozza, hogy náluk idő­
zik egy gyógyszerész rokonuk, akinek mé­
reg-szekrényéből kivette a morfiumot. A mé­
reg mennyiségére nézve kérdést intéztünk Ko­
vács László drhoz, aki ezt mondta:

— Képtelenségnek tartom, hogy Kovássy 
Miklós százkét centigram morfiumot vett be. 
mert ez tízszerese a halálos dózisnak. Egy 
ember halálának előidézéséhez legfeljebb tiz- 
tizenkét centigram morfium szükséges, tehát 
a joghallgató még ennyit sem vehetett be. 
mert 'különben lehetetlen lett volna megmen­
teni.

Kovássy Miklós állapotában ma lényeges 
javulás állott be. Pár napon belül teljesen 
meggyógyul a halálba vágyó fiatalember.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer amm

Próbaüveg 40 fillér.
Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. »■
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HÍREK
— Lónyay Stefánia a királynál. Becsből 

táviratozzak: Lónyay Stefánia grófnőt, aki 
vasárnap délelőtt Oroszvárról automobilon 
Becsbe érkezett, délután egy órakor ö felsége 
Schönbrunnban hosszabb magánkihallgatá­
son fogadta. A kihallgatás után Lónyai gróf­
nő visszatért Oroszvárra,

— A ceglédi képviselőválasztás. Cegléd­
ről táviratozzak: Károlyi Mihály grófot, a 
függetlenségi és negyvennyolcas párt jelölt­
jét ma reggel Cegléden egyhangúan megvá­
lasztották országgyűlési képviselővé.

— A központi választmány jegyzői. A 
polgármester e három albizottságban működő 
központi választmányhoz jegyzőkul Szabó 
Élek tb. tanácsnok, polgármesteri titkárt, Vá- 
sáry, István dr. tb. tanácsnok jegyzőt és Zöld 
József jegyzőt nevezte ki, akik ma már letet­
ték a hivatalos esküt.

A pénzügyminiszter és az adóbehaj­
tás. Állandó gyakorlat, hogy a pénzügymi­
niszter minden évben junius vége felé bizal­
mas körrendeletét bocsát ki az összes pénz­
ügyigazgatóságokhoz, amelyben felhívja őket 
hogy az aratás után az adóbehajtásokat fo­
kozott erővel eszközöljék. Illetékes informá­
ciók szerint Teleszky János pénzügyminisz­
ter a rossz gazdasági viszonyokra és a vár­
ható gyenge termésre való tekintettel elha­
tározta, hogy ezidén a bizalmas rendeletet 
nem adja ki, illetve az adóbehajtásokat a le­
hető legkulánsabban fogja kezeltetni. Ez az 
elhatározás mindenesetre bizonyos könnyebb 
séget jelent az egész gazdatársadalomra néz­
ve, s negativ jellegű segélynek tekinthető.

- Új kihágás! bírák. A városi tanács mai 
ülésén Rostás István rendőrfőkapitány elő­
terjesztésére Vass János és Pethö Pál dr. 
rendőrfogalmazókat a kihágási bíráskodás ha 
táskörével ruházta föl. A két fogalmazót 
Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány mellé osz­
totta be a főkapitány.

— Báró Suttner Berta meghalt. Becsből 
táviratozzák: Tegnap délelőtt fél tizenkét óra 
kor Sedlitzgasse 7. szám alatt levő lakásán 
rövid betegeskedés után meghalt báró Sutt­
ner Berta, a Nobel-dijjal kitüntetett Írónő, a 
világbéke ügyének egyik legszorgalmasabb 
hirdetője. A bárónő soványitó kúrát tartott és 
körülbelül három héttel ezelőtt megbetege­
dett. Halálos ágyánál csupán egyetlen rokona, 
sógornője volt jelen, báró Suttner Lujza. Ha­
lála után negyedórával érkezett oda droller 
Balduin iró, aki harminc éven át együtt fára­
dozott Suttner bárónővel a világbéke ^eszmé­
jéért és most a bécsi nemzetközi világbékc- 
kongresszust készítette elő vele.

Uj lelkész Debrecenben. Makkay La­
jos, a Debrecenben létesítendő diakonissza- 
otthon megválasztott vezető-lelkésze, külföl­
di szak tanulmány útjáról hazaérkezett s mű­
ködését most már Debrecenben megkezdette. 
Lakása -s hivatala egyelőre a kollégiumban 
van. amig az egyik ispotályi épületet a dia­
konisszaképzés céljaira át nem alakítják.

— A postapalota építése. A legutóbbi köz 
gyűlés fölirt a kereskedelemügyi miniszter 
hez, hogy a postapalota ügyében olyan irány 
ban kezdjen tárgyalásokat a kereskedelem­
ügyi miniszter, hogy az uj postapalotát ne a 
Piac-utcán, a mai postaépület telkén, hanem 
a város által kijelölt öt más helyen fölajánlott 
telkek közül kiválasztandó egyik telken léte­
sítsék az uj épületet. A miniszter azonban 
mindezideig nem válaszolt a fölterjesztésre, 
ezért ma újabb föliratot küldött a tanács a 
kereskedelemügyi miniszterhez, akitől a hely 
kérdésében tett fölterjesztésére választ kér s 
egyben bejelentette, hogy a hely kitűzésére 
újabb helyszíni szemlét tűzött ki e hó 27-érc, 
szombatra, amikorra kéri Kolozsváry Jenő 
miniszteri tanácsos kiküldését.

— Orvosi kitüntetés. — A hivatalos lap 
egyik közeli szárma közli, hogy a kereskedő 
lemiigyi miniszter dr. Czakó Zsigmondot, i 
kitűnő nőgyógyászt a szülész és nőgyógyász 
betegségek Máv. orvosi tanácsadójának ne 
vezte ki. Ez a kinevezés egy országos nevű 
debreceni nőgyógyász kitüntetése s bizonya­
ra nagy örömet kelt a nagy tiszteletben es 
közbecsiilésben álló orvos ismerősei körében.

— Városi képviselőválasztások Hajdú­
szoboszlón. Hajdúszoboszlóról jelenti tudósi­
tónk: A városi képviselőtestület tagjainak 
mandátuma felerészben lejárván, vasárnap 
nagy érdeklődés mellett történt meg a kép­
viselőtestületi tagok választása. Több mint 
1000 községi választó élt szavazati jogával. 
Különösen nagy érdeklődés mutatkozott az 

., a VI. és a VII, kerületekben. Megválasz­
oltak. képviselőtestületi tagokul, az I. kerü­
letben: Bor János igazgató-tanitó, Horogh 
Sándor, Lázár Antal, Zubó László, Szabó 
Sándor, Kiss Pál; a II. kerületben: O. Kiss 
Gábor, Magyar Mihály, K. Márton Lajos, 
Márton Mihály, Végh Lajos bodnár; a III. 
kerületben Borbély Ferenc, Borbély Gábor,
K. Tóth Sándor, Kovács Gábor, Kiss János, 
Hegedűs Lajos; a IV. kerületben: M. Tóth] 
Bálint, M. Tóth Mihály, Béres János, B. Nagy 
Pál, T. Szabó Imre, Somogyi Mihály; az V. 
kerületben: Márton József, Lovas István, 
Gáti Sándor, Domokos Gábor, Kovács Lajos; 
a VI. kerületben: Hercegh Gábor, K. Szilá­
gyi Kálmán; a VII. kerületben: Kerekes Kál­
mán, Nánási Sándor, Cseke Máté, Kátai Ist­
ván, ifjabb Jeges János, Gönczi Antal. A VI. 
kerületi választást, mint hírlik, megfelebbez- 
ni készülnek különféle szabálytalanságok 
miatt.

— A polgármesteri titkár szabadságon.
Szabó Elek tb. tanácsnok polgármesteri tit­
kár ma megkezdte négy hétre terjedő sza­
badságát. Ez idő alatt Tatay Zoltán dr. al­
jegyző helyettesíti.

— A hortobágyi halastó ügye. Megírtuk, 
hogy a hortobágyi halastó létesítésével, és 
ama körülmény folytán, hogy arra kitűnő 
bérajánlatok érkeztek már be, változás állott 
be a csunyaföldön tervezett öntözőtelep és 
mintagazdaság létesítése ügyében. E váUo 
zások folytán újabb tárgyalások szüksége 
merült föl, amelyeket Magoss György dr. ma 
úgy a kultúrmérnöki hivatallal, mint az aján­
latot tevő Haltenyésztő-részvénytársasággal 
meg is kezdett.

— Blaschke nem zuhant le. A fischamen- 
di rettenetes katasztrófa első hírei arról szó­
lották, hogy az áldozatok között van Blasch­
ke kapitány is és különösen az ő személyére 
vonatkozó részletek keltettek nagy megdöb­
benést és részvétet egész Magyarországon. 
Amilyen borzasztó, hogy ez a katasztrófa 
megtörtént és annyi kiváló katona életét vesz 
tette, éppen olyan örvendetes, hogy Blaschke 
nincs az áldozatok között. Nem is repült fel. 
Neve tévesen került az összes bécsi és ber­
lini esti lapokba is, valamint az első budapes 
ti tudósításokba. _

Bartha Miklós szobrát leleplezték. Fő 
városi tudósítónk jelenti: Vasárnap délelőtt 
leplezték le Bartha Miklós mellszobrát, me­
lyet az István-ut és a Stcfánia-ut sarkán levő 
tisztáson állítottak fel. Az ünnepi beszédet 
Holló Lajos dr. országgyűlési képviselő 
szoborbizottság elnöke mondta, aki beszédé­
ben Bartha Miklós érdemeit és kiváló pub­
licista munkásságát méltatta. Földes Béla 
Lovászv Márton, Szatmári Mór beszéltek 
végül Festetich Géza gróf alpolgármester vet­
te át kegyeletes szavak kíséretében a szob­
rot a főváros gondozásába.

— Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett.

— A" felhőszakadás pusztításai. Ä három
napos esőzés s különösen a pénteki nagy vi­
har és felhőszakadás a külső területeken is 
sok kárt okozott. Különösen sokat szenvedett 
a Nyilas-telep, amelyben mint egy nagy viz- 
fogóban a lefolyást nem találó víztömeg ma­
gasra felgyülemlett s egy 164 méter hosszú 
és 80 méter széles, mély tavat alkotott. A 
mérnöki hivatal a máv gépjavitó-miihely szi­
vattyújával látott hozzá a víztömeg eltávolí­
tásához, ami ma estig tartott. A munkálato­
kat vezető Tikos Imre mérnök bejelentette, 
hogy a veszély nem múlt el, mert újabb eső 
alkalmával a viz újra mcggyi'demlik s igy 
szivattyúra ott állandóan szükség volna. A 
tanács megbízta őt, hogy a gépjavitó-miihely 
vezetőségével lépjen érintkezésbe, hogy_ szűk 
ség esetén a szivattyú rendelkezésre álljon.

Ugyancsak nagy károkat okozott a viz­
ái* a röídeken, igy Szilcz Ferenc pallagi föld­
ét is elöntötte és ott a vetésben okozott nagy 

károkat. A gázgyárból kiömlő viz az Epres­
kerti gazdaságot öntötte el.

— Zavaros a vízvezeték vize. A rendőr­
séghez igen sok panasz érkezett, hogy a víz­
vezeték vize zavaros és hogy a javítási mun­
kákat igen lassan csinálják, ami által sok za­
var és baj áll elő. A tanács ma utasította Tü­
dős Kálmán dr. főorvost, hogy a vizet vizs­
gálja meg, hogy nem ártalmas-e, Haty Kál­
mán vizmiifeliigyélőt pedig, hogy hasson oda, 
hogy a vízvezetéki munkálatok gyorsabban 
végeztessenek.

— Orvosi kinevezés. A tegnapi hivatalos 
ap közli, liogv dr. Nágel Sándor segédorvos- 
helyettest a XXV. sz. helyőrségi kórháztól 
artalékos segédorvossá nevezték ki a 79-dik 

gyalogezredhez. „
Tiz éves találkozó. A debreceni felső 

„ereskedelmi iskola 1903—4. tanévben érett­
ségizett diákjai tegnap tiz éves találkozóra 
gyűltek össze Debrecenben. A találkozón a 
volt tanárok közül megjelentek dr. Szántó 
Sámuel, Fábián Lajos és Laboncz Mihály. A 
volt tanulótársak délben a Royalban ebédre 
öltek össze, amelyen jelen voltak: Fodor 
Oszkár a „Pénzvilág“ szerkesztője és neje 
(Budapest), Deutsch Jenő nagykereskedő és 
neie (Debrecen), Fl'eseh János főkönyvelő 
(Nádudvar), Kenyeres Kálmán földbirtokos 
(Debrecen), Fehér István főtisztviselő és neje 
(Debrecen), Pap Mihály főkönyvelő (Dorog), 
Mező Ármin fakereskedő (Debrecen), Szabó 
Máté kir. adóhivatalnok (Szoboszló), Fábián 
Lajos Máv. hivatalnok (Debrecen), Lefkovits 
Andor nagykereskedő (Nyíregyháza), Nagy 
Gyula kir. vámtiszt (Debrecen), Kerékgyártó 
István bankhivatalnok (Debrecen), Orosz Er­
nő főkönyvelő (Nagykároly), Vajda Lajos az 
Általános Forgalmi Bank főkönyvelője (Deb­
recen).

— A gazdasági bizottság iilese. Debre­
cen város gazdasági bizottsága vasárnap 
ülést tartott, amelyen több gazdasági ügyet 
tárgyaltak. A bizottság javasolja, hogy Fan- 
csovits Mátyás bérleti szerződés meghosz- 
szabbitás iránt, kérése elutasittassék, java­
solja, hogy néhai Hutflész Kázrnér bérleti 
szerződése Simay Ferenc püspökladányi la­
kosra átruháztassék, ségiil javasolja Reitz Já­
nos kir. főállatorvos indítványára, hogy Írjon 
föl a tanács, hogy a debreceni gazdák igás 
állataikat a zárt Hortobágyról haza hozat­
hassák.
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— Felfüggesztett polgármester. Szászvá-1 
rosból jelentik: A város képviselőtestületei 
egyhangúlag elhatározta, hogy fegyelmi vizs­
gálatot indít Andre József polgármester és a 
tanácstagok ellen. A polgármester hivatalától 
való felfüggesztésére vonatkozó indítványt 
csupán csekély szótöbbséggel vetették el. A 
fegyelmi vizsgálat oka, hogy a tanács a télen 
szabálytalanul, felülvizsgálat nélkül vette át 
a 21,000 korona költséggel épült parkerődité- 
si gátat, amelyet az első nagyobb viz telje­
sen megrongált. A polgármester és a tiszt­
viselők meggyőződtek ugyan arról, hogy a 
munkát hanyagul és meg nem felelően készí­
tették el, mégis átvették a munkát és folyó­
sították az érte járó pénzt.A polgármester és 
a tanácstagok ellen észszerűden építkezés es 
túlköltekezés miatt már folyamatban van egy 
fegyelmi eljárás.

— A Vasutas Szövetség debreceni ker­
ületének választmányi és kijelölő bizottsági 
tagjait az idő rövidsége miatt ezúton kérem 
fel, hogy a f. hó 23-án, kedden d. u. 5 óra­
kor az otthon helyiségében megtartandó vá­
lasztmányi ülésen okvetlen megjelenni szí­
veskedjenek. Nyíri Géza a Vasutas Szövet­
ség debreceni kerületének id. elnöke a hival- 
noki szakcsoport elnöke.

— A homokkerti ref. Olvasó-Egylet ju­
bileuma. A homokkerti olvasó-kör julius hó 
5-én ünnepli fennállásának tiz éves évfordu­
lóiát. A jubileum ünnepies istentisztelettel kéz 
dődik a homokkerti imaházban, amelyet Já­
nosi Zoltán lelkész tart. Ezután díszközgyűlés 
lesz egyesületi helyiségben, ahol a megnyitó 
beszédet Harsányt Gusztáv kassai kir. Ítélő­
táblái bíró mondja. Balta Ödönné úrasszony'’ 
alkalmi költeményt szaval. Szilágyi József 
egyesületi főjegyző felolvassa az egyesület 
tiz éves fennállásának történetét. Patay Jó­
zsef egyesületi elnök záróbeszédet mond. 
Délután négy órakor nagy kabaré-előadás 
és este pedig regeglig tartó tánc lesz.

— Másfélmilliós csalás. Krakóból távira­
tozzék: Rövid idő előtt Krakóban uj posztó­
nagykereskedés nvilt meg, amelynek tulajdo­
nosaként Lobi, Fóliák és Rössler céget Írták 
ki a táblára. A cég számos bécsi és morva­
országi, meg más posztógyártól nagymeny- 
nyiségü árut kapott, összesen mintegy más- 
félmillió korona számlaértékben. A szállító­
cégek kérelmére most a bécsi hitelezői véd­
egylet az uj posztókereskedőket a rendőrség­
nél csalás miatt följelentette. Az egyik cég- 
tulajdonos, Fóliák, megneszelte a bajt és meg­
szökött, a másikat. Rösslert, sikerült elfogni.
A boltban tartott házkutatásnál nem találtak 
se pénzt, se posztót: üres volt az egész bolt 
helyiség.

öngyilkos gazdálkodó. Hajdúszobosz­
lóról irja tudósítónk: Tóth László gazdálkodó 
vasárnap hajnalban borotvával elvágta a nya­
kát. Tettét a felesége vette észre, aki orvosi 
tanácsra bevitte férjét a debreceni közkór 
házba. Tóth László öngyilkosságának oka is 
meretlen. Levelet nem hagyott hátra s a rend­
őrség sem tudta kihallgatni, mivel a gazdái 
kodó öntudatlan állapotban fekszik.

— Háztüznézö után a halálba. Déváról 
jelentik: Uleszk Miklós régóta udvarolt Mi- 
kur Mártának és meg is kérte a kezét, de a 
leány szülei ellenezték a házasságot. Vasár­
nap délben Uleszk felöltözött ünneplőjébe és 
elment a leány szüleihez, hogy még egyszer 
megkérje tőlük a szerelmese kezét. A fiatal­
embert újra elutasították, mire a szerelmesek 
elhatározták, hogy meghalnak. Délután, ami­
kor a szüleik nem voltak otthon, mind a ket­
ten felakasztották magukat. A leány is, a fia­
talember is meghalt.

Hadmentességi díj kivetés. A városi 
adóügyosztály a következő tájékoztatást te­
szi közé: Hadmentességi dij alá tartozók fi­
gyelmébe! Felhivatnak azon egyének, kik a 
folyó évben a fősorozás alkalmával katonai 
szolgálat alól mentesítettek és had díjkötele­
seknek nyilvánitattak, hogy a városi adóhi 
vatalnál I. cm. 30. sz. szobában a hadmentes 
ségi dij nyilvántartónál saját érdekükben 8 
nap alatt jelentkezzenek, mert különben had­
mentességi adójuk hivatalból fog megállapit- 
tatni, azonkívül a beszámítás mérvéhez ké­
pest a kirótt hadmentességi dij 3—6 szoros- 
sával fognak bírságoltatok

— A debreceni könyvnyomdászaié nyári 
mulatsága. A debreceni könyvnyomdászok 
június 28-án a Bocskai-kertben egész napra 
terjedő társasjátékokkal, k a b a r é v a I, szer­
pentin és konfetti csatával, szépsegverseny- 
nyel, tánccal egybekötött nyári mulatságot 
endez, amelynek műsora a következő: Délreiiucz,, aiimiy iivív inno,.,.. - . _ , _

előtt: 1. Távgyaloglás. Indulás reggel 5 óra­
kor a Vilmos huszár-laktanyától. ... Fogadta­
tása a távgyaloglóknak és díjkiosztás. 3. Kü­
lönböző társasjátékok és dijkughzas. Délután:
1 Anyám mosni jár. Komoly maganjelenet. 
Előadja: Szabó Mariska. 2. Jasszlegény. Elő­
adja -.Pinczés István. 3. Faun. Páros jelent. 
Előadják: Sterbinszky Lászloné és Sándor 
Juliska. 4. Dalegvveleg. Előadja: Nagy Ka­
roly. 5. Kalandos férj. Vígjáték egy felvonás­
ban. Előadják: Tóth Etelke, Szabó Mariska, 
Juhász Rózsika, Pinczés István, Sípos Ja­
nos, Bartha József. 6. Magánjelenet. Előadja: 
Takács Erzsiké. Szünet. 7. Magyar népdalok. 
Előadja: Balázs Sándor zenekisérettel. 8. Ko­
mikus jelent. Előadja: Gál Gyula. 9. Férj es 
agglegény. Páros jelenet. Előadják i Szabó 
József és Szabó Péter. 10. Kuplék tánccal. 
Előadja: Nagy Károly. 11. Magánjelenet. Elő 
adja: Sipos János. 12. Jelenet a talyigás élet 
bői. Előadja: Gál Gyula. 13. Két süket. Bo­
hózat 1 felvonásban. Előaadják: Olajos Ma­
riska, Nagy Károly, Pincés István, Szitó Sán­
dor 14. Kupiék. Előadja: Pinczés István. Mű­
sor ára 50 fillér. A műsor megőrzendő és kí­
vánatra előmutatandó. Miisor után tánc.

— Inzultált budapesti nők. Fiúméból táv­
iratozzék: Szombaton érkeztek Fiúméba a 
budapesti női ipariskola tanulmányútra indult 
növendékei. A növendékek tanítónőikkel 
együtt mellükön Budapest székesfőváros vö- 
rös-sárga-kék szinti kokárdáját viselték, Bu­
dapest felírással. Megtekintették Fiume város 
nevezetességeit, vasárnap pedig átmentek a 
Fiúméval összeépített, de már Horvátország­
hoz tartozó Susákra, hogy megtekintsék a 
terzattói Frangepán-várat és a hires kegy­
helyet. Susákon a kokárdás hölgyek elé ál­
lott néhány hangos horvát úri fiatal ember, 
akik horvátul kiabálva követelték, hogy a 
hölgyek vegyék le mellükről a kokárdákat. A 
kiabálásra nagy népcsődület tájnadt. Az egyik 
kiáltozó horvát fiatal ember rendőrökért sza­
ladt, akik aztán ráparancsoltak a hölgyekre, 
hogy a kokárdákat azonnal távolítsák cl. A 
megszeppent leányok leszedték mellükről a 
főváros színes szalagjait, tanítónőik azonban 
vonakodtak engedelmeskedni. A fiatal em­
berek közül kettő hozzájuk ugrott és a tö­
meg gúnyos vigyorgása közben letépte a sza­
lagokat.

Farkaskaland. Nagyváradról jelenti 
tudósítónk: A bihari havasok között, a vad- 
regényes Biliarfiired-fiirdö közelében vesze­
delmes kalandja volt a napokban két oláh 
napszámosnak. A hegyormon levő erdőben 
Onuc György és Popescu Juon napszámosok 
fát vágtak és amikor este hazatérőben vol­
tak, a görög katolikus püspökség erdejéből, 
hirtelen két üvöltő farkas támadta meg őket. 
A napszámosok baltáikkal védekeztek az or­
dasok ellen, amelyek közül sikerült az egyi­
ket agyonverni, mig a másik megfutamodott 
A két napszámos büszkén vitte a veszedel­
mes vadászzsákmányt Bclényesre, ahol a 
nyáron elejtett ordas érthető szenzációt 
keltett.

— Tejszállltás a tüdőbetegeknek. A deb­
receni tüdőbeteg gondonzó intézetnek napon­
ta 40 liter tejre van szüksége. Akik ennek 
szállítására vállalkoznak, ajánlataikat a kerü­
leti munkásbiztositó pénztárhoz (Fiivészkert- 
utca 12. sz. a.) f. hó 25-ig nyújtsák be.

- A betörő asszony az ügyészségen. -- 
apunk legutóbbi számában megírtuk, hogy 

Simon Károlynét, aki Nagykárolyban betö­
rést követett el, a debreceni rendőrség el­
fogta. Simonnét ma délelőtt a rendőrség át- 
kisértette a királyi ügyészséhez, amelynek 
indítványára Ujfalussy József dr. vizsgáló­
bíró vizsgálati fogságba helyezte a betörő 
asszonyt.

—- Elegáns glrardl-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Betörő üldözés a kereskedelmi csar­
nokban. Köstner József, a debreceni Keres­
kedelmi Csarnok főpincére az elmúlt héten 
arra a felfedezésre jutott, hogy trafik kész- 
étét valaki megdézsmálta. A lopás pénteken 
éjszaka megismétlődött, ezért szombaton el­
határozta. hogy a tettest meglesi. Szobájának 
padlózatát behintette hamuval, hogy a betörő 
lábnyoma ott maradjon, ő pedig egy pincér­

ei lesbeállott az Arany János-utcán. Éjjel 
egy órakor a pincér észrevette, hogy a csar­
nok egyik termében gyufától eredő világos­
ság van. Lelkendezve futott Köstnerhez:

— Fent van a betörő!
A főpincér rendőrért sietett, majd értesí­

tették a főkapitánysági ügyeletet, ahonnan 
Hortobágyi Ernő dr. inspekciós rendőrkapi­
tány több rendőrrel a kereskedelmi csarnok 
épületébe sietett. Előre szegzett fegyverrel 
hatoltak be a helyiségekbe, azonban senkit 
sem találtak Átkutatták az egész környéket, 
de a betörőnek hire-hamva sem volt. Helyet­
te a főpincér szobájában, a hamuban rengeteg 
lábnyomra bukkantak. Mára kiderült a rej­
télyes eset. Az aki éjjel gyufát gyújtott, egy 
ügyvéd volt, aki a csarnokban felejtette eső- 
ernyőjét s ezért ment vissza. Aki pedig a 
Köstner trafikját lopkodta, egy elbocsátott 
hetes, akit most nyomoz a rendőrség.

— Tennls-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Elgázolt a vonat egy lovat. Tegnap 
reggel a Nyírbátor felöl Debrecenbe jövő sze­
mélyvonat a Hajduböszörményi-ut mellett el­
gázolt és szétszakított egy lovat, amely a vá­
gányok között legelt. Fél órai munkába ke­
rült, mig a ló maradványait eltakarították a 
pályáról s csak azután folytathatta útját a 
vicinális.

A kofa balesete. Végh Andrásné zöld­
ségárus ma délután a Rákóci-utcán egy pin­
cébe hordta le az árut. Mikor fel akart jönni 
a pincéből, a legfelső lépcsőfokon megbotlott 
s lezuhant a mélységbe. Az esés következté­
ben Végh Andrásné koponyarepedést szenve­
dett. Az előhívott mentők eszméletlen állapot­
ban szállították be a kofát a városi közkor- 
liázba. Állapota válságos.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb va- 
aszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

APOLLO
TÖRVÉNYKEZÉS
§ Felmentett gyilkos leány. Elberfeldrol 

táviratozzák: Emlékezetes még az a szerel­
mi dráma, amely február 16-án történt Ejber- 
feldbcn. Egy Wilden Brunhilda nevű fiatal' 
előkelő urileány, aki Nőiden dr. ügyvédjelölt 
menyasszonya volt, revolverrel megölte Nct- 
telbeck dr. elberfeldi bírósági asszeszort, aki­
vel viszonya volt. Az elberfeldi esküdtmro- 
ság most tartotta meg a végtárgyalást s teg­
nap reggel meglepő ítéletet hozott, h szfr1' 
Wilden Brunhildát és Nolder dr.-t. akit nu- 
részességgel és felbujtással vádoltak, teluien- 
tették. Az orvosszakértők ugyanis annak 
véleményüknek adtak kifejezést, hogy 
den Brunhilda nagyfokú hisztériában szen- 

~ ~ ved és tétét a felindult lelki állapotban Ko-MtJVF^7-FílYVFJ Efi ! vette el. Maga az ügyész is ajánlotta az en"111 * LűL LrfUIV Ív ív Ív U» |,jtg körülmények figyelembe vételét.

'Utolsó nap.
Ma, kedden délután 5 órakor fólhclyárakkal, esti 

előadások 7 és 9 órakor.

PINTÉR IMRE é$ PARLAGI KORNÉLIA bticsiilBlléplénl

A pesti cselédek
Bohózatos operettszkeccs 8 részben, ének és táncokkal.

Minden előadáshoz
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Rézmíszpor
a szőlő peronoszpora biztos ellen­
szere nem permetezéssel, hanem po­
rozással kerül a levélzetre, jól tapad, 
könnyű kezelés. Esős nyáron a réz- 
gálicos permetezést a gyakori eső­
zések miatt alkalmazni nem lehet, 
inig a „Rézmészpor“ épen az esős 
időben válik be legjobban.

Kapható brink Gézái, Kossi-u.
¥ •• ff

LUBLOFURDO
kiterjedt fenyveserdők között.

vasas (pezsgő) és moÉríürdőti.
Vasas forrósok, fölötte dúsak szénsavban, Ivó- fürdő- és te­
rületi gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az ideg- 
rendszer idült bántalmuinál, szivbántalmakiiól, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi tülerőltetés után, 
különösen pedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés (558 
in.) Állandó fürdőorvos Dr. őzffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő illetve konyha 
Weber#.E.gvezetése alatt *11. Finom konyha. Figyelmes ki- 
szolgálat. — Penziórendszer. — Posta- és távlrdaállomás.

Elő- és utóidÉnghen tetemes érMuizmény.
Bőv hl) felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld 
az uradalmi fUrdőgondnokság Lublófürdőn (Szepesmegye.)

II CZÉOMÉL :i
DEBRECZEN,
Kíötemplombazár

Napernyők
Gyermekrnhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

875—1914. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Derecske! Népbank r.-t. végrehajtat­

nak Arany János és neje Csizmadia Zsu- 
zsánna végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
utóajánlatra az újabb árverést 154 korona 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett 
a derecske! kir. járásbíróság területén levő, 
Derecske községben fekvő s a derecske! 277. 
sz. betéti A f 1. sorsz. 6027. hisz. szántóra 
194 koronában, a derecske! 278. sz. betéti 
A f 1. sorsz. 874. hrsz. szántóra 16 korona 
50 fillérben; u a. betéti A f 2. sorsz. 6028/1. 
hrsz. szántóra 77 koronában ; a derecske! 
2797. sz. betéti A. II. 1—2. sorsz. 3234., 
10652. hrsz. kert és szántóra 165 koronában 
és a derecske! 2798. sz. betéti A f 1 sorsz. 
10214. hrsz. szántóra 220 koronában megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi Julius hó 11. 
napján délelőtt 11 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében fogják megtar­
tani

Az árverés alá kerülő ingatlanok a ki- 
kiálási árnál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek e'öleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá 
Írni. (1881 : LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 
1908 : XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kie«é 
sziteni (1908 : XLI. 25. §.)

Derecske, 1914. évi március hó 15. 
napján.

Fürt s. k., kir. jbiró.

Uzemnapbbitás folytán
nyomással;

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6‘—
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
-.......................mellett---------------- —

HOFFMANN es KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN. PIACZ-UTOZA 49.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, 

hogy a nálunk kézizálogként 
elhelyezett 1 darab Hajdú­
böszörményi Hitelbank és Ta­
karékpénztári r.-t.-i részvény 
a dr. Galánffy János kir. köz­
jegyző kőzbenj ötté vei intézeti 
helyiségünkben 1914 jDDÍDS 1Ó 27-00 
d. II. íél 3 Érakor megtartandó nyil­
vános árverésen a K. T. 306. 
£-a értelmében el fog adatni.

Bankegyesület R.-T.

M elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGAI

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
cd egészségük helyreállítását előmozdíthatják, hn a

Evaton - tablettákat
használnak, cd Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4-20, fél doboz K 10’—, egész doboz K 18’— 
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cl in:

ST. MARKUS-APOTHEKE
<=] FABRIK PHARM. SPEZIAEPRÄP ABATE t=i
WIEN, III., HAÜPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hnnnla-gyógysxertár Budapest, VII., 

Erzsébct-körut 56.

1640 — 1913. tkv. szám.

Árverési hirdetményi Kivonat.
Fórián Albert s neje Rácz Lidia végre- 

hajtatóknak Farkas János és neje Keserű 
Zsófia végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
végrehajtási árverést 400 korona tőkekövete­
lés és járulékai behajtása végett a pladányi 
kir. járásbíróság területén levő, Püspökladány 
községben fekvő s a püspökladányi 1534. sz. 
betétben A. I. 1. és 3—5. sor. 1236., 2880., 
2879/2. hrszám a. belietekben fekvő 935. öisz. 
ház és a nádaskertben fekvő szántóra, vala­
mint ‘VjMi-ed rész nádas illetőségre 102f 
korona kikiáltási árban elrendelte, még pe 
dig az ingatlanok közül az A. I. 1. sorszám 
alatti rész Keserű Sándorné sz. Pötle Mária 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenn 
tartásával fog eladatni.

Az árverést 1914. óvi juliua hó 15, 
napj&n délelőtt 11 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében fogják meg 
tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiki 
állási ár kétharmadánál alacsonyabb.áron nem 
adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben 
vagy az 1881 :60. t.-c. 42. §-ában megható 
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§ , 1908 
XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé 
sziteni. (1908. XLI. 25. §)

Püspökladány, 1914. évi május hó 4
Kókay s. k., albiró

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kon 
3. fi) m. hossza I szelvény 10 kor. 

teljes férHrahához I szelvény 15 kor. 
(bMt, Klárát, *» mallény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
Cry szelvényt fekete azilonruhiboz 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszövetrt, turistalódent, selyemkam- 
renit, aól kosztüm szöveteket atb. gyári árakon 
Étid, mist megbízható ét szolid cég mindenül! 

lemert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Miatik legye« éa bérmentve.

Az alöayök a melyeket a maránvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég- 
aél, a gyári piacon rendeli meg, igen jflenté- 
* fék. S:..................................kények. Szabott, legolcsóbb árak,

.................................. ,, fl| * • • ’ '

igen klenté- 
‘ Órí'_____ _______ OH*»!

választék. Miataht, figyelmes kiszolgálás, még 
■ legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss árában

- 1012. vh. 1914. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Polgári Takarék és Segély- 
szövetkezet végrehajtatónak végrehajtást szen­
vedő elleni 1100 korona tőke, ennek 1913. év 
április hó 1. napjától járó 7% kamata és 
eddig összesen 216 korona 64 fillér per­
költség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság 
1913. V. 3295. sz. kiküldő végzése folytán 
a végrehajtást szenvedőnél 1913. évi május 
hó 29-én biróilag lefoglalt és 1418 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak —■ a felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek, Debreczenben, Rákóczy-utca 
8., Marothy-u. 8., Móricz-telep Dobó-u. 8. 
sz. a. leendő megtartásába 1914. évi junius 
hó 23. napiának d. e. ’Ml óráját tűzöm 
ki, amikor a foglalás alatt levő bútorok és 
egyéb ingóságok, amennyiben időközben 
részfizetés történt, annak betudásával, a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 junius hó 4-én.Qill Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1« m
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 iuniiis 23.

10 szóig 50 fillér, 
•zoutul minden szó 
5 fillér, a legkis- 
•ehb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, u

HIRDETÉSEK
Vidékről

ipróhlráatéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
Ieladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó-_____
Jeligés leveleket 

csakis kellé igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél e hirdetés 

száma is kéretik.

Házasság.
Református fómérnök,ki 
Németországban egy vi­
lágcégnél egyhuzamban 
másfél évtized óta 6000 
márka évi fixfizetésscl 
biztos állásban van, elő­
kelő családból szárma­
zik, a magyar nyelvel is 
bírja, házasságra lépni 
óhajt református vallásu, 
lehetőleg földbirtokos 

családból származó úri 
leánnyal. Csak komoly 
ajánlat vehető figyelem­
be. Kimerítő értesítést 
.Magyarbarát“ címen 

szívességből továbbit c 
lap kiadóhivatala.

Kfllőnléle
Poloskatrtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék'méreg 
kapható. Postakert Gyár­
utca 6.

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olaszvöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 *
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r...—I és rájuk fenti r —n
L J kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Kölcsön- 
Intézel Rta.-Társ. bankosztálya
S1MONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 

Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Ozlet
TELI

holmik elrakásáhoi nafta 
Hu, terpentin, rovarpor, 
donányper kapható a 
Dentseü üzletekben.

SZEGEDI PáPBIEA-
küiönlegességek óriási 
raktára LINDENFELD .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. __________

Faiusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

• Készítek min-
denféle sport- 
cipőket, vala- 

ajjt mmtorthopäd
cipőket fajós 

SHH^feés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Lakás
3 szobás

urilakás a Széchenyi- 
kertben azonnal kiadó. 
Fémipariskola.

mit
SZATMÁRNÉMETIBEN 
DEÁK-TÉR 28. SZ. A.

80 év óta fennálló s 28 év óta sajál vezeté­
sem alatt levő kitűnő forgalmú női divatáru- 
üzletemet családi körülményeim miatt eladni 

szándékozom. Komoly vevők 
értekezhetnek a tulajdonossal

özv.Andrássy Gábornénál.

minden m o d e r n phisikai gyógyeszközökkcl
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet, segéd.

MAGYAR SZAB. PaTKÓGYÁR R.-T. 
VÍZVEZETÉKI és csatornázási 

OSZTÁLYA
DEBRECZEN.

• HID-UTCA 4.
Telefon 10-60

♦ m ♦
Vízvezetéki és egcszségOgjd berendezése- 
kel legjobb kivitelben és kedvező feltéte­
lek melleit készítünk. Műszaki telvilágosilá- 
sokat és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott Patkégyár Részvénytársaság.

Felsőzuflóíiirdő
Szepes megye. Vasútállomás Podolin (poprádvölgyl 
vasút). Kiterjedt fedyvesek, por- és szélmenles tek- 
vés, G17 méter a tenger színe felett.

Kénes szénsavas hévforrásuh
Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású esu/-, köszvény-, gyomor-, vese-, 
liólyagbántalmaknái, női bajok után visszamaradt 
izzadmápvokná 1 és a légzőszervek megbetegedései­
nél. — Állandó fürdöorvoB. — Olcsó szaraz szobák, 
kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon 
helyben. Prospektust küld és fölvilágositassal szolgai

az uradalmi Igazgatóság.

fi tejelapAs 11
Sóspusztán felállítandó 80—100 darabból álló te­
henészetben októbertől termelendő tej megvéte­

lére ajánlatokat kér
"it Lényay-u. 13 a.

Amit a költők megénekelnek,
a festők nemes szín változatokban megfestenek:.. .a 
pompás, dús és fényes haj . . . ezt elveszti, ha nem 
ápolja rendszeresen. Jogos a busulása, ha erre gon­
dol. De ha ön okos, úgy a logikus következtetése­
ket levonja s energikusan kereszlűivitt hajápolásba 
kezd. Használjon

Dr. Dralle-féle 
nyírfa hajvizet

Meg fog lepődni a hatáson, amelyet evvel a 
legnemesebb alkatrészekből készült haj vízzel való 
bedörzsölés előidéz. Megitjodottnak érzi magát s 
valósággal érzi, hogy a haja felüliül" s életképesebb 
esz. Tegye meg hajával rendszeresen ezt a jótétcl,
egye ezt meg saját java érdekében.
Körien kifejezetten Dr. Dralle-féle nyírfa vizet minden szakba- 

‘ vágó üzletben. K 2 BO és K B —.
Dralle, Hamburg óa Bodenbach a. E.

r a
egy */i órai főzés után

persi I
önműködő

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélkül I 
Kelélés nélnttlI — — Dörgölés nélküli

■D V TD OTT 11 megkíméli a fehér­
jeit JEl JEw D A AJI neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.------ — Gyár:

OOTTLIBB VOITH, WIEN, IM I.

Mindenütt kaphatót

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

Villamos és Gázcsillár 
Ä ölesön osztályt
honosítottunk meg, mely a mai naptól kezűre 
a nagyérdemű közönség színes rendelkezé­
sére áll. — KÖLCSÖN ADUNK mindennemű 
villamos és gázcsillárokat, asztali lámpákat 
igen csekély havi díjazás mellett. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­
tes költségvetéssel. ::: Teljes tiszteletiét

Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár R.-t. raktára
Debreczen, Piac-ntca 85. szánt.
Telefon 227.

1003 -1914. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V.VI. 

491/2. 1914 számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Stochausen & Co. részére 
lakostól 173 korona 30 fillér tőke, ennek 1913. 
év május hó 1. napjától számítandó 6% ka­
matai és az eddig összesen 134 korona 66 
fillér perköltség erejéig 1914. évi május hó 
12-én biróilag le- és felülfoglalt és 1700 ko­
ronára becsült pénztárgép, pénzszekrény és 
egyéb ingóságok 1914. évi juníus hó 23-án 
d. 6. VslO Órakor kezdetét veendő és Deb­
recenben Sas-u. 4. sz. a. megtartandó nyilvá­
nos birói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi junius hó 8-án.
Lőrinci Endre, kir. bir. végrehajtó.

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITÖ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

♦ 
♦

Debreczen, Piacz-ntcza 26—28. it
Az uj városi bérház fényesen be­
rendezett légfütéses szuterén- 
helyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! I! II ü

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968. 

1087—1914. v. k. szám.

Aruepési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. I- 

247/2. 1914. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Friedrich Drasler bécsi cég 
részére lakostól 709 korona 70 fillér töke, 
ennek 1914. év február hó 11. napjától szá­
mítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
korona 85 fillér perköltség erejéig 1914. évi 
április hó 20-án biróilag felülfoglalt és 1569 
koronára becsült pénzszekrsny, kül°"!,e'e 
nőm börmunkákból álló ingóságok 1914. ,
jutlus hó 3-án délután SA2 órakor kezdetét 
veendő és Debreczenben, Füvészkert-utca 
számú háznál megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali Kés* 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becs 
alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés. 
azon foglaltatók részére, kik már J S 

égrehajtási zálogjogot nyertek, elrendelte 
Debreczen, 1914. évi junius hó 19-en.

Lőrihca Endre, biróikik^Li

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


